I.E.S. “CASTELAR” BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
UNIVERSIDAD DEL PAIS VASCO

JUNIO — 2007

(RESUELTOS por Antonio Menguiano)
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Nota: En cada bloque debe contestarse o la cuest&nproblema. Cada uno de los
ejercicios sera valorado entre 0 y 2 puntos.

BLOQUE A
12 3

Cuestion A.- Sea la matria=|1 4 9 |. Sea B la matriz que resulta al realizar en A
1 8 27

las siguientes transformaciones: primero se midépA por si misma, después se cam-
bian de lugar la fila segunda y la tercera y fireite se multiplican todos los elementos
de la segunda columna por -2. Calcular el detemmténde la matriz B, usando para ello
las propiedades de los determinantes.

12 3 111
|A|=]1 4 9/=3-2:|1 2 3/=6-(18+4+3-2-12-9)=6-2=12
18 27 1409

Teniendo en cuenta el valor del determinante gdas siguientes propiedades de
los determinantes:

--- El determinante de un producto de matriceggaal al producto de los de-
terminantes de cada una de las matrices.

--- Si en una matriz se intercambian dos lif{é&s o columnas) entre si, el va-
lor del determinante de la matriz cambia de signo.

--- Silos elementos de una linea (fila o colainte una matriz se multiplican o

dividen por un namero, el valor del determinantdadmatriz queda multiplicado o di-
vidido por dicho namero.

A. Menguiano



El valor del determinante de la matriz B es eliggte:

1B|=| A" (-9 -(-2)=12* - 2=144.2=288=|B|
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X+y+z=0
Problema A.- Sea el sistema de ecuaciones lineaiesAx+3y+2z=3. Estudiar la
2X+2y+z=A
compatibilidad del sistema en funcion de A. Resopaga A = 5.

Las matrices de coeficientes y ampliada son:

111 1110
M=lA 3 2y M=|A 3 23
2 21 2 2 1A

El rango de la matriz de coeficientes en funciélhpdrametro A es el siguiente:

111
IM|=|A 3 2|=3+2A+4-6-4-A=A-3=0= A=3
2 21

Para A#3 = RangoM = RangoM'=3=n° incog = Compatible deter minado

1 110
Para A = 3 la matriz ampliada &'=|3 3 2 3|, cuyo rango es el siguiente,
2 213

teniendo en cuenta que las dos primeras colummaggales:

1 10
RangM'= |3 2 3/=6+6-3-9=12-12=0 = Rang M'=2
2 1 3

Para A=3 = RangoM = RangoM'=2<n° incég = Compatible Indeterminado

X+y+z=0
Para A = 5 resulta el sistense < 5x + 3y + 2z = 3. Resolviendo por Cramer:
2X+2y+z=5
011
3 3 2
(|2 2 1] _6+10-15-3_-2__ _

5-3 2 2



0 1
3 2

5 1/ 3+25-6-10 12
2 2 )
10

3 3

2 5| 15+6-6-25_-10
2 2 -2

=-5=

N
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BLOQUE B

Cuestion B.- Sean los puntos P(a, b, 0) y Q(1).2; Bxisten valores de a y b para los
cuales la recta r que pasa por los puntos P y @rga al punto R(0, 0, 1)? Razonar la
respuesta en caso negativo. Si la respuesta eéw@asilcular los valores de a 'y b.

Para que la recta que pasa por los puntos P ynf@rda al punto R es necesario
que los vectoress = RP y v =RQ sean linealmente dependientes.

u=RP=P-R=(a b, 0)-(0, 0,1)=(a b, -1)

v=RQ=Q-R=(1 2 3)-(0,0,1)=(1, 2 2) b=-1

Para que la recta r contengaal punto R tienen que ser a= —% y b=-1
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Problema B.- Calcular unas ecuaciones paramétyita®cuacion cartesiana del plano
7 que contiene a los puntos A(1, 0, 0), B(O, 1, (¥, 1, 1). ¢ Existe algun valor de u
tal que el punto P(3, 2u, u+3) pertenezca al pldaronar la respuesta, calculando el
valor de u en caso de que sea afirmativa.

Los puntos A(1, 0, 0), B(0, 1, 1) y C(1, 1, 1)atatinan los vectores:

—_—

u=AB=B-A=(011)-( 0,0=(-11 1)

v=AC=C-A=(111)-( 0 0)=(0, 1 1)

Considerando el punto A(1, 0, 0) y los vectores (-1, 1, 1) y v =(0, 1 1), la
expresion del plana en forma de unas ecuaciones parameétricas e rsig;

x=1-u
m=ly=u+A; Hu, A}JOR
Z=Uu+A

La expresion cartesiana o implicita del planes la siguiente:

Xx=-1vy
7%R-U,V)E -1 1 1/=0;; x-1-z—-(x-1)+y=0;; x-1-z-x+1+y=0
O 11

n=y-z=0

Para que el plana contenga al punto P(3, 2u, u+3) es necesario afisfagja su
ecuacion:

m=y-z=0
P(3 2u, u+3)

}:3r&r{u+$:0;;2u—u—3:O;;u—3:O;;u:3

Para que el punto P pertenezcaal plano n tiene que ser u=3
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BLOQUE C

Cuestion C.- Sea h una funcién derivable en todegulntos, de la que se conocen los
siguientes valores: h(2) = 3y h'(2) = 1. Se coesida funcionf (x) = y[h(x)]* + x* +3.
Hallar la ecuacion de la recta tangente a la grdfecf en el punto x = 2.

La pendiente de la recta tangente a una funciGmgunto es igual al valor de la
derivada de la funcion en ese punto.

La derivada de la funcion f es la siguiente:

(x) = 2-h(x)-h'(x)+2x _ h(x)-h(x)+x

2 JF +x7+3 P +x° +3

El valor de la derivada (pendiente) para x = Blesguiente:

(- h@@)-@2+2 _ 3142 5 5 _5_
A Jhel +22+3 VE+2+3 V9+4+3 i 4

El punto de tangencia se obtiene para x = 2:

1(2) =[N +22 +3=3 +4+3=116=4 = P(2 4)

Sabiendo que la ecuacién de la recta que pasanpounto conocida la tangente
viene dada por la formula-y, = m(x-x,), la tangente pedida es:

y—4:%(x—2) ;; 4y-16=5x-10 = Tangentet=5x-4y+6=0
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, X2 . .
Problema C.- Sea la funcidifx) = & Encontrar las asintotas, los intervalos de cre-

X% -

cimiento y decrecimiento y los extremos. Dibujaesquema de la grafica de h.

El dominio de una funcién racional es R, exceptoMalores reales de x que anu-
lan el denominador.

X =2

X, =2

x*-4=0 = (x+2)(x-2)=0 = {

La funcién pasa por el origen de coordenada:=(0)

Las asintotas horizontales son los valores finijws toma la funcién cuando x

. L e ., lim lim X
tiende a mas infinito o a menos infinito: f(x)= ~ =1,
X — oo X - oo X° =4

La rectay = 1 es una asintota horizontal de laifum

Las asintotas verticales son los valores realesaqutan el denominador de la
funcién: x> -4=0.

Las recta x = -2 y x = 2 son asintotas verticalelRduncion.

Para que una funcién tenga asintotas oblicuas@ssario que el numerador de la
funcidn tenga un grado mayor en una unidad al gdstil@lenominador, por lo cual, en
el caso que nos ocupa, no existen asintotas oblicua

Para estudiar los intervalos de crecimiento ye&t@grento, derivamos:

, _2x(x2—4)—x2-2x_2x3—8x—2x3_ -8x .,
IR o R )

Como el denominador de la derivada es siempréiymssolamente estudiaremos
el numerador.

f'(x)>0 = x<0 = Creciente= (-, -2)0(-2, 0)

f'(x)<0 = x>0 = Decrecient= (0, 2)0(2, + )

Los maximos y minimos posible son:



- 8x
f'ix)=0=0+—==0=>-8x=0;; x=0
() (X2—1)2 _—

(x) = -8 (x*-4)f +8x -2 (x*-4) - 2x _ -8 (x*-4)+32x* _ -8x* +32+32x* _

(x2 - 4)4 (x2 - 4)3 (x2 - 4)3

_ 24 +32_8(3¢ +4) _ .0
I

£(0) = 8(0+43) =32 - 1.9 = Maximo= 00, 0)
(0-4)p -64 2

No existe ningun valor real de x que anule la sdguderivada, por lo cual no
tiene puntos de inflexion.

Teniendo en cuenta que se trata de una funcigri(ppe f(-x), la representacion
aproximada de la funcion es la siguiente:

YA 2

N
~—_

\
J
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BLOQUE D

Cuestion D.- Calcular el valor de la integral indeefa | = jeax (x2 +bx+ c) -dx, en fun-
cion de los parametros a, by c.

1
e”.dx=dv - v==—¢e*

I :jeax(x2+bx+c)-dx = {
a

X2 +bx+c=u - du=(2x+b) - dx
=

= (x2+bx+c)-i J' e™ (2x+b) - dx—a(x +bx+c)e™ ij e™ (2x+b) - dx =

[(x +bx+c)e™ [ e™(2x+b)- dx]——[ (x2 +bx+c)e™ -1,]=1 (%

QJ|I—‘

2x+b=u - du=2dx 1
l, = [e™(2x+b) - dx = eax-dx:dvﬁvzieax = —(2x+ba j e™ . 2dx =

e +C=2 (2ax+ab-2)+C=1,

1 2 1
- = 2 b a)(__ ax_d - - 2 b ax __
(2x+b)e aje x== (2x+b)e —

a a

N
Q|

Sustituyendo en (*) el valor obtenido dedqueda:

ax

I :i { (2 +ox+c)e™ —Z—Z(Zax+ ab- 2)} +C :Z—a:[az (x? +bx+c) - (2ax+ab-2)|+ C =

(a C— ab+2)]+C—I
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Problema D.- Sea;Pa parabola de ecuacion= x(4-x), y sea Pla parabola de ecua-
cién y =(x-4)(x-2). Dibujar un esquema grafico del recinto finito gidno limitado
por dichas parabolas. Hallar el area del recintdiamte calculo integral.

La parabola Pcorta al eje OX en los puntos O(0, 0) y A(4, Guyminimo es el
punto siguiente:

y=x(4-x)=4x-x* ;; y=4-2x=2(2-x)=0;; x=2

Yo = 4-2-2° =8-4=4 = Vértice: V,(2, 4)

La parabola Pcorta al eje OX en los puntos A(4, 0) y B(2, ®Gumaximo es el
punto siguiente:

y=(x-4)(x-2)=x*-6x+8;; y=2x-6=2(x-3)=0;; x=3

Ve =3*-6-3+8=9-18+8=-1 = Vértice: V2(3, - )

Los puntos de corte de ambas parabolas se obiguaando sus expresiones:

P=y=4x-x°
= AXx-xX*=x*-6x+8 :; 2x* -10x+8=0 :;; xX* -5x+4=0 :;

P,=> y=x*-6x+8

x, =4 -~ A4 0)
X:5¢\/25—16:51\/§ _5%3 _

2 2 2

N—"

x,=1 - C(1, 3
Por ser las ordenadas de la parabegla P
mayores o iguales que las correspondientes d
la pardbola R la superficie pedida es la si-
guiente:

S:j:'[(4x—x2)—(x2 —6x+8) -dx=

x3 !
+5x° - SX} =

1

:(_128+80—32j—(_—2+5—8j =126, 59
3 3 3

(- 2x* +10x-8) - dx :{

B —n

<y

/-1

=51-42=9u*=S
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BLOQUE E
Cuestion E.- Nerea eligié 3 digitos distintos yridsé todos los numeros de tres cifras

que se forman con ellos, sin repeticiones. Luegodstodos los niameros que obtuvo.
Hallar la suma de Nerea, sabiendo que la sumasd#iditos originales es igual a 14.

Sean a, b y c los digitos elegidos por Nerealgiaro de nimeros que se puede
formar con ellos, sin repetirse ninguno de ellssNe=P, =3!= 3-2-1=6.

Cada uno de los digitos ocupa cada uno de Ioiugaees:g =2 veces.

Teniendo en cuenta que el valor de los digitagjrsel lugar que ocupan, tienen
el valor de unidades, decenas y centenas, el daltar suma pedida es el siguiente:

S=2-a+20-a+20C-a+2-b+20-b+20C-b+2-c+2C-c+20C-c=
=2a -(1+10+100)+ 2b - 111+ 2c -111= 2-111- (a+b +c) =222 -14=3108= S

Noétese que la suma es invariante, dependiendusd#iditos elegidos por Nerea.
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Problema E.- Dos lanchas parten simultdneamenteedes mismo lugar, una en direc-
cion norte a 120 kilbmetros por hora y la otra gaation este a 64 kildmetros por ho-

ra. ¢, Al cabo de siete minutos y medio que distasgpara a ambas lanchas?

N : : : .
Después de siete minutos y medio el espacio rdoorr
por cada una de las lanchas es el siguiente:

q el:\,l.tzlzokm-7'5minutos:m -75-60s=
o 1 hora 3600s
_1200m __ ._ 20§m .75 -6 =200 - 75=15000 metros= e,
oj
€2 E
e, =V, t= 64 km - 75 minutos:M +75-60s=
1 hora 3600s

36

= 040m o5 6= —642 M .75=320-25= 8000 metros= e,

La distancia d entre ambos en ese instante egdtehusa del triangulo rectangu-
lo:

d =+/15000" +800CF :\/225 10° +64 -10° =/225+64 -10° =+/289 -10° =

=17 -10° = 17000 metros=17 km=d

A los siete minutos y medio las barcas estan ari dé distancia.
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